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Pentru români, teatrul, alături de presă şi şcoală, a reprezentat un mijloc de 

propagare a ideilor de libertate şi progres, pentru formarea conştiinţei naţionale. 

Pentru a depăşi faza amatorismului, erau necesare şcoli speciale de teatru pentru a-i 

pregăti pe viitorii animatori ai scenelor. După modeste încercări şi realizări începând 

cu a doua jumătate a secolului al XIX-lea, despre o şcoală profesionistă de teatru în 

România nu se poate vorbi decât după reforma învăţământului din august 1948, care a 

dat o nouă faţă învăţământului de toate gradele. Scopul acestui articol este acela de a 

sublinia faptul că, spre deosebire de alte segmente ale vieţii culturale româneşti care s-

au prăbuşit sub impactul ideologic al vremii, naţionalizarea teatrelor existente şi 

reorganizarea lor au creat reale oportunităţi, îndeosebi pentru maghiarii din 

Transilvania, pentru care s-au creat şi instituţii de învăţământ susţinute de către stat, 

una dintre acestea fiind şi Institutul de teatru „Szentgyörgyi István” din Târgu-Mureş. 

 

În spaţiul românesc, învăţământul artistic a fost posibil abia după întemeierea 

Societăţii Filarmonice (1833) şi a şcolii acesteia (1834). Întemeietorul şcolii naţionale 

de artă dramatică, Ion Heliade Rădulescu a trebuit să lupte mai întâi împotriva tuturor 

prejudecăţilor care îi desconsiderau pe profesioniştii scenei, să lupte pentru acreditarea 

morală şi cetăţenească a actorului care să nu mai fie considerat „un comediant lăsat la 

voia întâmplării”. Ideea de bază care animă lupta lui Heliade este aceea că „teatrul, 

însoţit de învăţătură publică, este cel mai de-a dreptul mijloc de a dărăpăna obiceiurile 

cele urâte şi a forma gustul unei naţii”
1
. Plasată direct în circuitul ideilor progresiste 

care animau viaţa spirituală a Principatelor, această şcoală începe să pregătească 

profesioniştii de care avea nevoie teatrul românesc. Semnificativ în acest sens este 

primul curs românesc de arta actorului, inaugurat în 1834, de Costache Aristia
2
, Cursul 

de mimică şi declamaţiune, completat apoi de Cursul de istorie a literaturii al lui Ion 

Heliade Rădulescu. Aici, în cadrul acestei şcoli, se pregăteşte repertoriul pentru viitorul 

teatru naţional. Programa de învăţământ a acestei prime şcoli naţionale de teatru vădeşte 

o orientare realistă a concepţiilor artistico-pedagogice profesate de primii noştri 

profesori de arta actorului, istoria literaturii, muzica vocală, dans şi scrimă. În ansamblul 

său, programa şcolară ţinea să formeze actori „culţi”, „pătrunşi de misiunea lor”, 

adevăraţi „profesori ai norodului”. Această primă şcoală românească de teatru, 

împreună cu Conservatorul Filarmonic Dramatic din Iaşi, a dat scenei româneşti prima 

                                                 
1
 AMJM, FCI, dosar 4/1969, f. 15. 

2
 Constantin (Costache) Aristia (1800-1880), actor, scriitor şi om politic român, de origine greacă. A 

participat la răscoala lui Tudor Vladimirescu şi la Revoluţia de la 1848. Artist-cetăţean, Aristia a 

imprimat teatrului un caracter militant politic. 
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generaţie de actori şi primul repertoriu în limba română. Din păcate, după doi ani de 

rodnică existenţă, lipsită fiind de sprijinul material al oficialităţii, şcoala a trebuit să-şi 

închidă porţile. 

După desfiinţarea Societăţii Filarmonice, teatrul românesc nu a avut, din păcate, 

o perioadă îndelungată, o şcoală în care să se desăvârşească arta diletanţilor. Însă, 

experienţa didactico-artistică acumulată constituie baza pe care s-a dezvoltat, mai târziu, 

formarea profesionistă a actorilor români, în cadrul unor trupe teatrale, sau a unor 

cursuri oficiale, ca de pildă cele iniţiate de C. A. Rosetti (1859) şi Nicolae Istrati (1860). 

Problema învăţământului artistic va căpăta o rezolvare mai complexă în timpul 

domniei lui Alexandru Ioan Cuza, când, în 1864, sunt înfiinţate, ca şcoli de stat, 

Conservatoarele de muzică şi declamaţiune şi Şcolile de arte frumoase de la Bucureşti şi 

Iaşi. Învăţământul artistic devine pentru prima oară o preocupare a statului. Pe baza unui 

Proiect pentru reorganizarea teatrului român şi înfiinţarea unui conservator de artă 

dramatică şi muzicală
3
, al cărui autor principal a fost C. A. Rosetti, şi cu sprijinul 

efectiv al guvernului unionist, în care ministru al Instrucţiunii era Alexandru Odobescu, 

teatrul şi învăţământul teatral devin, în 1864, instituţii naţionale subvenţionate de stat. 

Şcolile de artă nou înfiinţate, chiar dacă nu se bucurau de condiţiile preconizate de 

autorii proiectului, vor avea în fruntea lor pe artiştii cei mai reprezentativi ai vremii, pe 

aceia care au impulsionat şi orientat viaţa artistică românească din a doua jumătate a 

secolului trecut. Alături de profesorii de la clasele de arte frumoase (Theodor Aman, 

Gh. Tattarescu), de cei de la Conservatorul de muzică (Flechtenmacher
4
, Wachmann

5
), 

se numără cei de la clasele de actorie şi declamaţie: Matei Millo
6
, Costache Caragiale

7
, 

Ştefan Vellescu
8
. Noua clasă de actorie şi declamaţiune, deşi nu avea un program 

didactic complet, îşi reîncepe activitatea pe coordonatele pregătirii actorilor români în 

spiritul teatrului realist. Prezenţa lui Matei Millo la catedra de artă dramatică reprezintă 

un moment crucial în evoluţia pedagogiei artei actoriceşti. Orientarea pe care Matei 

Millo o imprimă teatrului românesc şi clasei de actorie se bazează pe ideea funcţiei 

sociale a teatrului, pe ideea influenţei pozitive pe care actorul trebuie s-o exercite asupra 

comunităţii, pe ideea formării unui actor capabil să oglindească veridic realitatea în artă 

şi s-o exprime prin mijloace de interpretare ce respectă adevărul vieţii. Noua orientare 

artistico-pedagogică a lui Millo se face simţită şi dincolo de clasa unică a 

Conservatorului, prin influenţa pe care o exercită chiar şi asupra acelora care nu i-au 

                                                 
3
 AMJM, FCI, dosar 4/1969, f. 21. 

4
 Alexandru (Adolf) Flechtenmacher (1823-1898), compozitor, violonist, dirijor şi pedagog; în 

perioada 1 noiembrie 1864-1869, a fost director la Conservatorul de Muzică şi Declamaţiune din 

Bucureşti, viitoarea Universitate Naţională de Muzică; este autorul primei operete româneşti, Baba 

Hârca, pe text de Matei Millo; a compus muzica pentru Hora Unirii pe versuri scrise de poetul Vasile 

Alecsandri. 
5
 Ioan Andrei Wachmann (Johann Andreas Wachmann, 1807-1863), compozitor şi dirijor român de 

origine germană; în 1835, a iniţiat învăţământul muzical în Bucureşti; din iniţiativa sa şi a lui Ludovic 

Wiest a fost înfiinţat Conservatorul de muzică din Bucureşti (1851), al cărui director a fost numit. 
6
 Matei Millo (1814-1896), actor şi autor dramatic român; la Iaşi şi la Bucureşti, a fost pe rând actor, 

director de scenă (regizor), autor dramatic, director de teatru, profesor. A cultivat în teatrul românesc 

interpretarea realistă în detrimentul stilului declamator. Concepţia sa artistică a influenţat puternic teatrul 

românesc de la sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului XX.  
7
 Costache Caragiale (1815-1877), actor român, dramaturg şi profesor de artă dramatică; nepotul său a 

fost marele dramaturg român Ion Luca Caragiale. 
8
 Ştefan Vellescu (1838-1889), actor şi regizor român, istoriograf şi memorialist al teatrului; elev al lui 

Matei Millo şi al lui Mihail Pascaly; s-a dedicat predării artei dramatice la Conservatorul din Bucureşti, 

fiind profesorul lui Grigore Manolescu, Constantin Nottara, Ion Brezeanu ş.a. 
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urmat direct cursurile, ca de pildă Frosa Sarandi
9
, Ştefan Iulian

10
, M. Mateescu

11
, 

Aristizza Romanescu
12

, Grigore Manolescu
13

, C. I. Nottara
14

, Vasile Hasnaş
15

 etc. 

Părăsind catedra după doi ani, activitatea lui Millo e continuată de Costache Caragiale şi 

apoi de Ştefan Vellescu, care îi reiau ideile, le îmbogăţesc şi le perfecţionează cu noi 

experienţe didactice. Astfel, Costache Caragiale predă, celor peste 20 de elevi, Cursul 

de declamaţiune şi de Istoria teatrului universal. Însă, pentru a stimula interesul şi 

entuziasmul elevilor, Costache Caragiale ţine, pentru prima oară în învăţământul nostru 

artistic, prelegeri de istorie a tânărului nostru teatru românesc. Urmaşul lui C. Caragiale, 

Ştefan Vellescu, predă, în 1870, în faţa a 50 de elevi, cursuri în spiritul noii şcoli 

dramatice pornind de la principiul legăturii dintre teorie şi practică, afirmând că „teoria 

artei teatrale nu se poate preda cu succes fără aplicaţiunea practică a principiilor 

teoretice”. Prin însăşi titulatura sa, cursul său de Istoria artei dramatice şi de 

declamaţiune e un indiciu asupra principiilor pedagogice pe care le-a promovat. 

Cursurile sale sunt frecventate de elevi care vor deveni marile personalităţi artistice de 

la sfârşitul veacului trecut. Printre aceştia, un loc de seamă îl ocupă Grigore Manolescu, 

C. I. Nottara, Ana Dănescu
16

, Petre Liciu
17

, Aristide Demetriade
18

 etc.  

Şi după abdicarea lui Cuza, Conservatorul rămâne în continuare un obiectiv 

permanent al revendicărilor culturale graţie importanţei sale covârşitoare în formarea 

cadrelor de actori şi ridicarea nivelului cultural-artistic. Ideea formării unui actor apt să 

interpreteze realist o gamă multiplă de roluri continuă să rămână în centrul 

preocupărilor mişcării noastre teatrale de la sfârşitul secolului trecut şi începutul 

secolului nostru. Astfel, în 1893-1894, Aristizza Romanescu şi C. I. Nottara, numiţi 

profesori la Conservator, vor continua tradiţia foştilor lor înaintaşi. Principiile 

pedagogice din Manualul de artă dramatică (apărut în 1906) al lui Aristizza 

                                                 
9
 Frosa Sarandy (1840-1904), actriţă română, discipolă şi parteneră a actorului Matei Millo. În 

repertoriul său au predominat rolurile de comedie, gen în care excela prin autenticitate şi forţă de 

caracterizare; multe dintre creaţiile sale au rămas modele ale genului, preluate în tradiţia artei 

interpretative româneşti. 
10

 Ştefan Iulian (1851-1892), actor şi regizor de teatru; s-a impus, mai ales, prin crearea rolurilor din 

piesele lui Caragiale şi Vasile Alecsandri şi prin roluri comice în operete. 
11

 Mihai Mateescu (1858-1891), actor român; s-a afirmat cu roluri din dramaturgia caragialiană 

(Cetăţeanul turmentat, Rică Venturiano, Catindatul ş.a.). 
12

 Aristizza Romanescu (1854-1918), renumită actriţă română şi profesoară de declamaţie la 

Conservatorul de Artă Dramatică din Bucureşti.  
13

 Grigore Manolescu (1857-1892), actor român, un star al teatrului românesc de la sfârşitul secolului 

al XIX-lea, celebru, între altele, pentru interpretarea rolului lui Hamlet. 
14

 Constantin I. Nottara (1859-1935), actor român, una dintre personalităţile cele mai proeminente ale 

teatrului românesc din toate timpurile; a avut o bogată activitate şi ca director de scenă şi ca profesor la 

Conservatorul dramatic din Bucureşti; printre elevii săi se numără actori de renume: Tony Bulandra, Ion 

Manolescu, Maria Ventura ş.a. 
15

 Vasile Hasnaş (1860-1900), actor român care s-a făcut remarcat în rolurile Rică Venturiano (1882-

1883, 1885), Caţavencu (1884); Pristanda, (1887), Un catindat (1885), Girimea (1899).  
16

 Ana Dănescu (1852-1891), prima interpretă a rolului Veta (1879, 1882-1884, 1886, 1888-1890); 

despre ea, un jurnalist afirma că „are din când în când nişte intonaţii atât de juste, atât de hazlii încât 

publicul nu se poate opri d-a râde cu hohot” (N. X., în Românul, 26 oct. 1883). 
17

 Petre Liciu (1871-1912), actor român şi pionier al cinematografiei româneşti. 
18

 Aristide Demetriade
 
(1872-1930), actor român şi regizor de film; la Teatrul Naţional din Bucureşti a 

dat viaţă unor personaje memorabile în piesele Răzvan şi Vidra de Bogdan Petriceicu Hasdeu, Despot 

Vodă de Vasile Alecsandri, Trandafirii roşii de Z. Bârsan, Hamlet şi Iuliu Cezar de Shakespeare”, Ruy 

Blas de Victor Hugo etc.; a fost unul dintre pionierii filmului românesc, regizând peliculele Înşir’te 

mărgărite (1911, alături de Gr. Brezeanu), Independenţa României (1912), Scheci cu Jack Bill (1913) şi 

Oţelul răzbună (1913).  
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Romanescu
19

 îl îndrumă pe viitorul actor la studiul aprofundat al textului, iar C. I. 

Nottara îşi desfăşoară activitatea pe ideea educării unui actor capabil să contribuie prin 

arta sa la împlinirea creatoare a textului dramatic. Aceşti doi profesori devin educatorii 

generaţiei care va da strălucire teatrului românesc dintre cele două războaie mondiale: 

Maria Filotti
20

, Lucia Sturdza Bulandra
21

, Ion Livescu
22

, Aristide Demetriad, Tony 

Bulandra
23

, V. Maximilian
24

, G. Ciprian
25

, G. Storin
26

 etc. 

Pentru românii din Transilvania, teatrul nu a reprezentat niciodată un 

divertisment. Înainte de toate el a fost un argument de limbă românească, fiind jucat 

pentru a-şi afirma latinitatea, chiar şi primul spectacol cult, cel din 1755, desfăşurându-

se sub semnul „Romei eterne”. Iosif Vulcan care era, conform unei scrisori cu caracter 

autobiografic, descendentul unei familii originare din România – Principatele Române – 

care, de acolo, a trecut în Transilvania, vedea înfiinţarea teatrului românesc în Ardeal 

drept o necesitate de ordin istoric. 

Problema unui teatru românesc şi a unei şcoli pentru profesionalizarea 

diletanţilor era înscrisă la loc de cinste în programul Societăţii române pentru fond de 

teatru (S.T.R.)
27

, înfiinţată la 5 aprilie 1870, la Deva, care, încă de la prima sa adunare 

generală de la Lugoj (1876), în raportul prezentat punea problema constituirii „fondului 

intelectual” (actori şi repertoriu), alături de crearea fondului material de teatru. 

Pentru maghiarii din Transilvania şi Ungaria, problema învăţământului teatral s-

a rezolvat parţial, prin înfiinţarea la Budapesta, în 1865, a Şcolii de teatru, care a avut 

drept dascăli eminenţi pe Szigligeti Ede
28

, Egressy Gábor
29

 şi Paulay Ede
30

. În 1893 s-

                                                 
19

 Berlogea 1972, p. 84. 
20

 Maria Filotti (1883-1956), actriţă română şi directoare de teatru.  
21

 Lucia Sturdza-Bulandra (1873-1961), renumită actriţă, una dintre marile figuri ale scenei româneşti; 

a fost profesoară la Conservatorul de artă dramatică din Bucureşti timp de 30 de ani, perioadă în care a 

format generaţii întregi de actori, precum Nicolae Băltăţeanu, George Calboreanu, Dina Cocea, Radu 

Beligan,Victor Rebenciuc ş.a. 
22

 Sadoveanu 1963; Ion Livescu (1873-1944), actor român; a urmat Conservatorul de artă dramatică 

din Bucureşti apoi şi-a continuat studiile la Viena şi Paris; despre el, Ion Marin Sadoveanu spunea că 

„făcea parte din familia actorilor „de cap” /…/ alături de Liciu şi Alexandru Davilla. Îşi stăpânea ca 

nimeni altul mijloacele de expresie, mai ales dicţiunea, pe care o avea limpede, sigură, ajutată de o voce 

răsunătoare, cu vibraţii metalice /…/ care îl făcea pe Caragiale să-i spună, la începutul carierei sale 

actoriceşti: «Vorbeşti ca oamenii! Bravo Livescule!»”.  
23

 Tony Bulandra (1881-1943), renumit actor român, elev al lui Constantin I. Nottara; a fost căsătorit 

cu Lucia Sturdza-Bulandra. 
24

 Velimir Maximilian (1882-1959), actor român care s-a impus în roluri variate: de operetă, comedie 

şi dramă; cu umor, discreţie şi măsură a creat tipuri remarcabile, precum: Jupân Dumitrache din O noapte 

furtunoasă de Ion Luca Caragiale, Topaze şi Marius din piesele cu acelaşi nume de Marcel Pagnol etc.; 

preocupat de rolul social al teatrului, a scris cartea Teatru, actor şi public (1913). 
25

 George Ciprian (1883-1968), dramaturg român, actor şi om de teatru, considerat un precursor al 

teatrului absurd şi cunoscut mai ales pentru piesa sa Capul de răţoi. 
26

 Focşa 2007; Berlogea, 1965, p. 57; George Storin (1883-1968), actor român, elev al lui C. I. 

Nottara, despre care V. Maximilian spunea că: „L-au făcut părinţii mare, voinic şi cu o forţă dramatică 

corespunzătoare. Într-un cuvânt, i-a fost hărăzit tot ce trebuia rolurilor din repertoriul dramatic universal”; 

a strălucit în Regele Lear (1955), piesa jucându-se timp de 11 ani. În 1933, a jucat în filmul românesc 

Trenul fantomă, realizat la Budapesta.  
27

 Barbu 1977, p. 85. 
28

 Szigligeti Ede (iniţial Joseph Szathmary, 1814-1878), dramaturg, regizor, membru al Academiei 

Maghiare de Ştiinţe. 
29

 Egressy Gábor (născut Galambos Gábor, 1808-1866.), actor, membru al primei trupe a Teatrului 

Naţional Maghiar din Budapesta, membru al Societăţii Kisfaludy (1863), prieten cu Pethöfi Sándor. 
30

 Paulay Ede (1836-1894), actor maghiar, regizor, dramaturg, traducător, director general al Teatrului 

Naţional din Budapesta, membru al Societăţii Kisfaludy. 
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au pus bazele Academiei Naţionale de Teatru din Cluj, destinată maghiarilor de 

pretutindeni. În afara şcolilor de stat au funcţionat, la cumpăna secolelor, în capitala 

Ungariei, şi şcoli particulare formând numeroşi actori care au jucat şi în Ardeal.  

După Unire, la sugestia lui Tiberiu Brediceanu
31

, Gh. Dima
32

, Zaharia Bîrsan
33

 

ş.a., autorităţile îmbrăţişează ideea înfiinţării unui „Conservator al statului”, la Cluj, 

director al acestuia devenind, din 17 septembrie 1919, Gheorghe Dima. Între cele două 

războaie mondiale, la acest Conservator s-a impus figura actorului Ion Stănescu-Papa
34

, 

după care au urmat la conducerea clasei de actorie Zaharia Bîrsan, Ion Sîrbul, Virgil 

Vasilescu, care au devenit profesori titulari. După Dictatul de la Viena, Conservatorul a 

funcţionat la Timişoara cu A. Popescu-Voicu, I. Vanciu şi Lilly Bulandra ca profesori 

de artă dramatică. Pentru formarea actorilor maghiari, a funcţionat o şcoală teatrală pe 

lângă Teatrul Naţional din Cluj, sub formă de „Studio” şi Secţia de artă dramatică de pe 

lângă amintitul Conservator, rezultatul acestor încercări fiind mai mult decât meritoriu. 

O seamă de actori valoroşi de limbă maghiară şi-au făcut aici ucenicia, pentru a deveni 

mai târziu, adevăraţi piloni ai teatrului maghiar din România. Totuşi, problema unei 

şcoli de stat pentru formarea actorilor maghiari, deşi, s-a pus cu multă vizibilitate după 

Unirea de la 1 Decembrie 1918, a rămas nerezolvată. Aceeaşi soartă au avut-o în primii 

ani ai deceniului trei al secolului trecut şi demersurile particulare pornite, în 1919, de la 

Târgu-Mureş, prin directorul teatral Pál Szabo, şi Arad, în 1920, când Róna Desző
35

 a 

încercat să întemeieze o şcoală de teatru. Începând cu stagiunea 1923-1924 s-a înfiinţat 

şi a funcţionat, la Oradea, şcoala de teatru a lui Elemér Hetényi
36

, iar la Cluj cea 

condusă de Izsó Miklós
37

. În anii 1925-1926, la Timişoara, regizorul principal Jakabffy 

Dezső
38

 şi dirijorul Csányi Miklós au fost şi ei întemeietorii unei şcoli de teatru. 

Începând cu anii ’30, teatrele însele s-au ocupat cu formarea viitorilor actori, aşa cum a 

fost cazul „Thalia” RT, care a pus în mişcare amintitele Studiouri ale Teatrului Maghiar. 

Absolvenţii acestor şcoli care, erau susţinute de instituţiile dramatice, erau obligaţi să-şi 

susţină examenul de absolvire în faţa juriului desemnat de Sindicatul Actorilor. Această 

modalitate de pregătire a viitorilor actori s-a dovedit neperformantă fiind purtătoare de 

tot felul de compromisuri, începând cu asigurarea numărului suficient de studenţi pentru 

a se putea realiza încasările minime necesare pentru întreţinerea teatrelor, iar, pe de altă 

parte, lipseau şi dotările tehnico-materiale necesare pentru buna funcţionare a procesului 

instructiv-educativ. Toate acestea au dus la o selecţie dezastruoasă a viitorilor ucenici 

                                                 
31

 Tiberiu Brediceanu (1877-1968), compozitor şi folclorist român. 
32

 Gheorghe Dima (1847-1925), compozitor, dirijor şi pedagog român, membru de onoare (din 1919) 

al Academiei Române. 
33

 Zaharia Bârsan (1878-1948), dramaturg român, fondator al Teatrului Naţional din Cluj şi primul său 

director; cea mai importantă operă a sa este poemul dramatic în trei acte Trandafirii roşii (1915). 
34

 Georgescu 1927, p. 17; Ion Stănescu-Papa (1873-1926), actor român, director de teatru. 
35

 Róna Dezső (Arad, ? - Budapesta, ?), cântăreţ de operă (bas), director, manager. În septembrie 

1920, în oraşul său natal a încercat să întemeieze o şcoală artă cu trei servicii: operă, operetă şi proză. 

După primul sezon complet, au început problemele financiare; în 1943 a ajuns la Pécs; începând cu anul 

1947 a funcţionat la Departamentul National de Operă şi Teatru, la Teatrul Armatei, la Teatrul popular 

din Ungaria. 
36

 Hetényi (Döme) Elemér (1866-1943), actor, regizor, profesor. 
37

 Izsó Miklós (1877-?), actor şi regizor; intre 1919-1928 a fost membru al Teatrului maghiar din Cluj; 

a condus o şcoală de actorie la Oradea şi Cluj.  
38

 Jakabffy Dezső (1895-1965), actor, regizor, director de teatru; între 1918 şi 1925 a jucat şi regizat la 

Arad, Timişoara, Târgu Mureş, Satu Mare; după al doilea război mondial, până în 1948, la Teatrul 

Municipal Satu-Mare; după desfiinţarea instituţiei a lucrat într-o cooperativă, apoi la Teatrul Maghiar de 

Stat din Sfântul Gheorghe, începând din 1953 până la pensionare.  
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întru actorie, majoritatea manifestând, la sfârşitul şcolii, o incredibilă lipsă de cultură şi 

pricepere profesională, fapt ce a dus la eşuarea lor în teatrele provinciale. În 1941 s-a 

deschis, pe lângă Teatrul Naţional Maghiar din Cluj, prima şcoală maghiară de teatru 

aprobată şi subvenţionată de către autorităţile maghiare, ca formă de învăţământ cu 

durata de trei ani, mai întâi sub conducerea lui Táray Ferenc
39

, apoi sub cea a lui 

Mihályfi Béla
40

. Printre dascăli se aflau personalităţi didactice care vor deveni 

proeminente după al Doilea Război Mondial: Kőmives Nagy Lajos, Szabó Lajos, 

Tompa Miklós ş.a.  

Abia după cel de al Doilea Război Mondial s-a reuşit instituţionalizarea 

învăţământului teatral din România. Precursorul legal al Universităţii de Arte din Târgu-

Mureş este Conservatorul Maghiar de Muzică şi Artă Dramatică din Cluj care a fost 

înfiinţat în 1946, prin Decretul-lege nr. 276 din 9 aprilie, semnat de regele Mihai, de 

Ministrul Artelor, Mihail Ralea şi de Ministrul Finanţelor, Gheorghe Tătărescu.  

Totuşi, despre o şcoală teatrală profesionistă se poate vorbi numai după reforma 

învăţământului din august 1948, care a dat o nouă înfăţişare învăţământului de toate 

gradele. Naţionalizarea teatrelor şi reorganizarea lor au creat posibilităţi reale, îndeosebi 

pentru teatrelor maghiare de stat din Cluj, Târgu-Mureş, Oradea, Timişoara, Baia-Mare 

şi Sfântu-Gheorghe pentru realizarea obiectivelor fixate. Iar completarea şi 

împrospătarea cadrelor artistice din aceste instituţii a condus la necesitatea înfiinţării 

instituţiilor de învăţământ superior. Reforma învăţământului a însemnat crearea şcolii 

moderne de artă dramatică. 

Despre istoricul Institutului de teatru „Szentgyörgyi István” din Târgu Mureş
41

 

una dintre cele două instituţii de învăţământ superior de profil din România, la vremea 

respectivă, a doua fiind I.A.T.C. „Ion Luca Caragiale din Bucureşti”, ne propunem a 

zăbovi mai mult, cu accent pe primii 20 de ani, când, practic, absolvenţii săi au fost cei 

care au dat valoare sau au stat la baza înfiinţării principalelor teatre de limba maghiară 

din România.  

În 1948, printr-un Ordin al Învăţământului Public, s-au înfiinţat, la Cluj, două 

instituţii de artă cu următoarele facultăţi: 1. Institutul Român de Artă, cu facultatea de 

teatru, facultatea de muzică şi facultatea româno-maghiară de dans; 2. Institutul 

Maghiar de Artă, cu facultatea de muzică, facultatea de teatru şi facultatea româno-

maghiară de artă plastică. Facultatea de teatru din cadrul Institutului Maghiar de Artă a 

avut o secţie de artă dramatică, una de regie şi una de istorie a teatrului, fiecare cu câte 

patru ani de studii, cu limba de predare română şi maghiară asigurând astfel şi 

învăţământul în limba maternă.  

La înfiinţare, la 1 februarie 1949, colectivul didactic cuprindea în total un număr 

de 18 profesori, printre care Poór Lili (decan)
42

, Szabó Lajos (director de studii)
43

, 

                                                 
39

 Táray Ferenc (1884-1961), actor, regizor, director de teatru, fără diplomă de studii; între 1909-1911 

a jucat la Győr, iar între 1911-1913 şi 1919-1924, la Teatrul Maghiar din Cluj; între 1925-1926 a fost 

membru al Teatrului Downtown din Budapesta; în 1928-1929 este invitat să joace la Cluj, iar între 1929-

1933 joacă la teatrul din Szeged; între 1941-1944 a fost actor al Teatrului Naţional Maghiar din Cluj. 
40

 Mihályfi Béla (1891-1948), actor şi regizor maghiar de teatru şi film; după absolvirea unei şcoli de 

drept, începând cu anul 1918 a urmat studii de specialitate. 
41

 Szentimrei 1957, p. 45. 
42

 Poór Lili (1886-1962), actriţă; a fost soţia lui Janovics Jenő; după al Doilea Război Mondial a 

predat la Institutul de Artă Dramatică „Szentgyörgyi István” din Cluj al cărui decan a fost între anii 1948-

1949; a fost distinsă cu titlul de Artist al Poporului. 
43

 Szabó Lajos (1912-1983), actor, profesor; a fost rectorul Institutului de teatru „Szentgyörgyi 

István”, de la înfiinţarea acestuia până la pensionarea sa, în 1976. 
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Méliusz József
44

, Tompa Miklós
45

, Tessitoni Nóra
46

, Senkálszky Endre
47

, Delly 

Ferenc
48

, Kömives Nagy Lajos
49

, Kovács Győrgy
50

 ş.a.
51

 Peste câteva luni, numărul 

acestora a crescut la 35. Festivitatea de deschidere a celor două Institute de Artă, român 

şi maghiar, s-a desfăşurat la Teatrul Naţional din Cluj, în 6 februarie 1949. 

Pentru a putea satisface exigenţele crescânde în realizarea planului de 

învăţământ, printre noii profesori ai catedrei de specialitate au activat actori de mare 

talent şi prestigiu ca Delly Ferenc şi Kovács György. Activitatea pedagogică şi 

educativă din institut s-a ridicat simţitor. Nivelul artistic şi conţinutul ştiinţific al 

procesului de învăţământ a început să se apropie de nivelul, calitatea şi conţinutul 

învăţământului universitar. 

O dificultate întâmpinată, încă de la începutul existenţei acestei instituţii, a fost 

faptul că un număr însemnat de talente, depistate de către cadrele didactice competente, 

nu aveau bacalaureatul. În această situaţie, s-a recurs la o modalitate aprobată de către 

Ministerul Învăţământului şi anume ca aceşti tineri să urmeze paralel şi cursurile 

facultăţii şi pe cele ale liceului.  

În 1950, prin Hotărârea Consiliului de Miniştri, nr. 1137/1950 a luat fiinţă, prin 

unificarea facultăţilor de teatru ale celor doua Institute de Artă, Institutul de Teatru 

„Szentgyörgyi István”, cu o secţie de artă dramatică cu limba de predare română şi o 

secţie de artă dramatică şi regie cu limba de predare maghiară, ambele având acelaşi 

plan de învăţământ
52

. 

Director al instituţiei a fost numită actriţa Maria Cupcea
53

, de la Teatrul Naţional 

din Cluj, iar director de studii Szabó István. Noul institut a fost instalat în fosta clădire a 

Institutului de Artă Maghiară din Strada Moţilor nr. 5. Inaugurarea scenei din Sala 

Festivă s-a făcut cu ocazia comemorării a 20 de ani de la moartea lui Szentgyörgy 

István. Cu acest prilej, studenţii au interpretat din rolurile marelui actor; în limba 

română au fost jucate scenele lui Iago din Othello, iar în limba maghiară scenele lui 

Tiborc din Bánk bán.  

În anul amintit, numărul total al studenţilor a fost de 181, din care 83 la secţia 

română şi 98 la cea maghiară, iar numărul profesorilor de 33. În anul universitar 1951-

                                                 
44

 Méliusz József (1909-1985), scriitor şi traducător; 1947-1948, referent artistic la Cluj; 1948-1949, 

regizor şi director al Teatrului Maghiar de Stat din Cluj; între 1949-1955 a fost condamnat şi încarcerat la 

Jilava în urma unui fals proces politic; după eliberare s-a mutat la Bucureşti; în 1968 este ales 

vicepreşedinte al Uniunii scriitorilor din România; membru corespondent al Academiei Române din 

1974; a păstrat contactul cu teatrul, ca scriitor şi traducător. 
45

 Tompa Miklós (1910-1996), profesor, regizor şi director de teatru. 
46

 Tessitoni Nóra (1883-1969), actriţă maghiară; între 1948-1954 a predat cursul de tehnica vorbirii în 

limba maghiară la Institutul de Artă din Cluj.  
47

 Senkálszky Endre (1914 -2014), actor, regizor, profesor; între 1935-1937 a urmat şcoala de teatru a 

lui Hetényi Elemér; a fost un membru al Teatrului Maghiar de Stat din Cluj; între 1949-1954 a fost 

profesor la Institutul de Artă din Cluj. 
48

 Delly Ferenc (1903–1960), actor, profesor de artă teatrală, unul dintre fondatorii Teatrului Secuiesc 

din Târgu-Mureş (1946); în 1954 a fost distins cu Premiul de Stat.  
49

 Kömives Nagy Lajos (1885-1977), regizor, profesor, director de teatru. 
50

 Gáspárik 2010; Kovács Győrgy (1910-1977); actor, regizor; în 1933, şi-a început cariera de actor la 

Teatrul Maghiar din Cluj; membru fondator al Teatrului Secuiesc din Târgu-Mureş; profesor la Institutul 

de Artă maghiară din Cluj-Napoca şi la Târgu-Mureş.  
51

 Lázok 2001, p. 141. 
52

 M.Of., nr. 101, 6 noiembrie 1950. 
53

 Maria Cupcea (1903-1987), actriţă a Teatrului Naţional din Cluj, cunoscută pentru rolurile 

interpretate în filmele: Citadela sfărâmată (1957) Sărutul (1964), Amintiri din copilărie (1964), 

Gaudeamus igitur (1965), Columna (1968), Patima (1975), Trei zile şi trei nopţi (1976).  
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1952, director a devenit actorul Ştefan Braborescu
54

. Din totalul de 231 de studenţi 

înscrişi, cei 17, care au încheiat cu succes anul de studii 1952/1953, au pus temelia 

Teatrului Maghiar de Stat din Oradea.  

Trebuie remarcat ca fapt pozitiv că, începând cu anul 1951, absolvirea şcolii 

medii (liceului) era o condiţie obligatorie pentru toţi care se prezentau la examenul de 

admitere. Astfel, nivelul de cultură generală al studenţilor a crescut treptat. Introducerea 

examenului de stat după absolvirea institutului a contribuit şi el la pregătirea mai 

temeinică a viitorilor actori. 

În anul şcolar 1952-1953, pentru a se evita supraproducţia, ministerul de resort a 

redus cifra de şcolarizare la 10 studenţi, care puteau fi înscrişi în anul întâi. În acest an, 

numirea ca profesor a actorului Szabó Ernő
55

, regizor principal la Teatrul Secuiesc din 

Târgu-Mureş, a contribuit simţitor la ridicarea nivelului catedrei de regie.  

Cu ocazia repartiţiei absolvenţilor, avându-se în vedere nivelul excepţional al 

clasei, Ministerul, la cererea lor, a hotărât ca din aceştia să se creeze nucleul colectivului 

artistic, de limbă maghiară, al noului Teatru de Stat din Baia-Mare. Cu excepţia 

absolvenţilor Toduţiu Gyula şi Gergely Géza, care au fost reţinuţi la institut, toţi ceilalţi 

absolvenţi (Ács Lajos, Bán Anna, Cseresznyés Gyula, Csiky András, Diószegi Iván, 

Elekes Emma, Friedmann Béla, Kiss Imre, Krasznai Paula, Kosma Lajos, Nagy 

Izabella, Nagy József, Reiszmann András, Soós Angella, Tompa Attila, Török István, 

Wolf Katalin), împreună cu regizorul Harag György, de asemenea absolvent al 

institutului, au fost repartizaţi la Baia Mare
56

.  

Această promoţie a câştigat premiul II la concursul pe ţară al tinerilor actori cu 

piesa Tinereţea părinţilor de Gorbatov, pregătită încă în institut, precum şi alte premii 

individuale. Acest colectiv a depus o activitate artistică de înalt nivel şi şi-a fixat ca 

obiectiv nu numai cultivarea teatrului, ci şi a poeziei cât şi răspândirea ei. 

În vederea asigurării cadrelor necesare teatrelor de limba maghiară din ţară, 

Consiliul de Miniştri, prin decretul din 14 august 1954, a înfiinţat, la Târgu-Mureş, 

Institutul de teatru „Szentgyörgyi István” cu limba de predare maghiară, ca institut 

independent. Secţia română şi specializarea regie, cu limba de predare maghiară, a 

Institutului de Teatru „Szentgyörgyi István” din Cluj au fost transferate la Institutul de 

Artă Teatrală şi Cinematografică „I. L. Caragiale” din Bucureşti, iar specializarea 

actorie a secţiei maghiare, cu păstrarea titulaturii iniţiale a instituţiei, la Târgu-Mureş
57

. 

                                                 
54

 Ştefan Braborescu (1880-1971), actor, regizor şi profesor; a întruchipat pe scenă peste 300 de 

personaje şi a regizat peste 60 de piese.  
55

 Szabó Ernő (1900-1966), actor, regizor; din 1940 până în 1946 a jucat la Oradea; între 1946-1957 a 

fost unul dintre actorii Teatrului Secuiesc din Târgu-Mureş. 
56

 MSZL 1994. 
57

 Balási 2011, p. 131-132; Seprődi Kiss Attila a realizat un interviu cu Tompa Gábor, în care acesta 

povesteşte cum s-a mutat Institutul de la Cluj la Târgu-Mureş, în 1954: „Delly, Kovács, Tompa, Szabó 

Ernő – spunea Tompa – trebuiau să se scoale dimineaţa la cinci, o dată pe săptămână, sau nici să nu se 

culce pentru a prinde autobuzul de cinci şi jumătate spre Cluj, ca să poată preda acolo. Călătoream pe 

banii noştri, atunci mai exista încă însufleţire. Dar, după şase ani, Delly, Szabó, Kovács au anunţat că se 

întorc la Cluj, nemaisuportând această trambalare. Aceasta era egal cu dispariţia Teatrului Secuiesc. Şi 

atunci a apărut Hotărârea Consiliului de Miniştri referitoare la înfiinţarea Regiunii Autonome Maghiare. 

Imediat am ştiut că sunt salvat! M-am dus la Bucureşti, la forurile cu pricina, am ajuns şi la Groza şi i-am 

spus: fără instituţii nu există cultură. Un singur teatru este, dar şi acesta se prăpădeşte. Dacă aceştia se 

cară de-aici, atunci şi teatrul se duce de râpă! – Ce-i de făcut? – Simplu. Trebuie adusă şcoala superioară 

de limbă maghiară la Târgu-Mureş, iar cea de limbă română trebuie alipită din nou la Bucureşti /…/ Sunt 

convins că dacă n-ar fi ajuns aici şcoala superioară, această minunată cutie de bijuterii, acest teatru-studio, 

la Cluj nu s-ar fi construit niciodată”(Balási 2011, p. 132). 
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După transformare şi reamenajare au fost create scenele de clasă, biblioteca, sala 

ritmică, sala de machiaj, căminul de fete de la etajul II etc. 

Primul an de activitate la Târgu-Mureş începea cu 38 de studenţi, cu 6 profesori 

încadraţi cu normă didactică întreagă şi 13 profesori cu norme reduse. Din cei 38 de 

studenţi, 28 au primit burse de stat, dintre care o bursă republicană (Szamossy 

Kornélia)
58

.  

Cu toate greutăţile mutării institutului la Târgu-Mureş, absolvenţii acestui an au 

prezentat două spectacole de valoare, Cum vă place de Shakespeare şi Primăvara 

timpurie de Gyárfás Miklós. Spectacolul Cum vă place s-a bucurat de un real succes. Pe 

lângă spectacolele prezentate la Târgu-Mureş au fost realizate câte două reprezentaţii la 

Cluj şi Oradea. Cu ocazia aniversării a 10 ani de la înfiinţarea Institutului Medico-

Farmaceutic din Târgu-Mureş, Institutul a prezentat piesa Primăvara timpurie de 

Gyárfás Miklós, ca premieră pe ţară. Veniturile unui spectacol au fost cedate integral 

I.M.F.- ului.  

Spectacolele de producţie ale absolvenţilor din a doua promoţie (1955/1956), cu 

piesele Steaua fără nume de M. Sebastian şi Mirandolina de Goldoni, regizate de 

profesorul Tompa Miklós (susţinute în Sala Mare a Palatului Culturii) s-au bucurat de 

un succes remarcabil. Spectacolele au fost prezentate şi la Bucureşti, în cadrul 

schimbului de experienţă cu colegii de la I.A.T.C. Succesul înregistrat a depăşit cu mult 

limitele de rigoare ale complezenţelor protocolare; a fost, la modul real, un mare succes, 

mult comentat în rândul specialiştilor şi al studenţilor bucureşteni. 

Începând cu anul universitar 1962/63, în viaţa institutului are loc o schimbare 

radicală. Se inaugurează, în incintă, Studioul de teatru. Evenimentul merită o atenţie în 

plus. De unde, până aici, absolvenţii institutului erau forţaţi, prin natura împrejurărilor, 

să dea spectacole la Palatul Culturii (clădirea actualului Teatru Naţional fiind inaugurată 

abia în 1973), în condiţii nu întotdeauna satisfăcătoare, de aici încolo au susţinut 

spectacole la ei acasă, pe scena lor proprie. 

Inaugurarea teatrului „Studio”, în 1962, a împărţit rectoratul institutului în două 

capitole. Dacă până în 1962, acesta a fost o prelungire a etapei clujene, ai cărei vectori 

erau profesorii veniţi de la Cluj: Tompa Miklós, Kovács Györgyi, Delly Ferenc, Szabó 

Ernő, Kőmives Nagy Lajos, Éghy Ghyssa
59

, începând din a doua jumătate a anilor ’50, 

dar cu precădere după 1962, rectorul Szabó Lajos a sesizat nevoie de întinerire a 

corpului profesoral, aducând ca asistenţi sau lectori, actori ai Teatrului Secuiesc, foşti 

studenţi ai maeştrilor Lohinszky Loránd
60

, Erdős Irma
61

, Csorba András
62

, Szigeti 

Tibor, Gergely Géza
63

, Szamossy Kornélia, Sinka Károly
64

, apoi Bács Ferenc
65

. 

                                                 
58

 Szamossy Kornélia (1932-), actriţă la Teatrul Secuiesc de Stat din Târgu-Mureş şi asistent 

universitar la Institutul de teatru; în 1979 s-a stabilit în Germania de Vest. 
59

 Éghy Ghyssa (1905-1982), profesor de mişcare la Institutul de teatru din Târgu-Mureş. 
60

 Lohinszki Loránd (1924-2013), actor, profesor de artă teatrală, unul dintre membrii fondatori ai 

Teatrului Secuiesc din Târgu-Mureş. 
61

 Erdös Irma (1929-), actriţă; a jucat pe scena Teatrului Secuiesc de Stat din Târgu-Mureş şi a lucrat 

la Institutul de Teatru ca profesor de Tehnica vorbirii; de la mijlocul anilor şaptezeci s-a stabilit în Suedia. 
62

 Csorba András (1927-1987), actor, profesor, regizor de teatru; începând cu anul 1952 şi până la 

sfârşitul vieţii a profesat în Târgu-Mureş, la Teatrul Secuiesc de Stat şi la Institutul de Teatru 

„Szentgyörgyi István” (1954-1981) ca actor, regizor, profesor şi rector. 
63

 Gergely Géza (1929 -1999), director al Institutului de Artă maghiară din Cluj, în 1952; Între 1954-

1969, actor al Teatrului Secuiesc din Târgu-Mureş; profesor la Institutul de teatru cu rol semnificativ la 

Teatrul Studio.  
64

 Sinka Károly (1934-2007), actor, regizor, director de teatru; în 1956 a absolvit cursurile Institutului 

de Teatru „Szentgyörgyi István” din Târgu Mureş; după absolvire a activat ca actor la Teatrul Maghiar de 
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După inaugurarea „Studioului”, teatrul studenţesc profesionist a căpătat noi 

valenţe cantitative şi calitative, atât pe scena din oraş cât şi în deplasări, aşa cum rezultă 

şi din tabelul de mai jos
66

: 

 

Anul şcolar Premiere Nr. 

spectacole 

Nr. 

spectatori 

Nr.  

deplasări 

1962 - 1963 3 118 21919 4 

1963 - 1964 2 80 16259 2 

1964 - 1965 3 62 12650 1 

1965 - 1966 4 133 28322 4 

1966 - 1967 4 60 10463 4 

1967 - 1968 3 92 16664 5 

1968 - 1969 3 82 13562 5 

31 XII 1969 2 31 4716 3 

Total 24 658 124535 28 

 

Fig. 1. Tabel cu situaţia anilor şcolari 1962-1969 

 

În 1972, au fost reluate studiile de regie în limba maghiară, absolvite de o 

singură promoţie, iar în 1976 s-a reînfiinţat linia de studiu în limba română, 

specializarea actorie, institutul transformându-se în unitate de învăţământ cu limbile de 

predare română şi maghiară. În 1991, s-a reorganizat studiul în domeniul regiei de 

teatru, iar în 1995, s-a înfiinţat specializarea teatrologie. În anul 1992, denumirea 

instituţiei se schimbă din Institutul de Teatru „Szentgyörgyi István” în „Academia de 

Artă Teatrală” din Târgu-Mureş, pentru ca, în 1998, prin Hotărârea Guvernului 

României nr. 57/2 februarie, denumirea instituţiei să se schimbe din Academia de Artă 

Teatrală în Universitatea de Artă Teatrală din Târgu-Mureş. Ultima denumire este 

Universitatea de Arte, primită în 2009. 

În 1974, profesorul Ion Chereji făcea un bilanţ asupra activităţii Institutului din 

care rezultă că, de la înfiinţare până la momentul respectiv, promoţiile de absolvenţi 

prezentaseră în spectacole publice 91 de premiere cu piese din repertoriul dramatic 

naţional şi universal, clasic şi contemporan. Cei 286 de absolvenţi, susţinuseră, până la 

data respectivă 1201 spectacole, vizionate de 274533 de spectatori din Târgu-Mureş, 

Cluj, Bucureşti şi alte centre urbane sau rurale din ţară
67

. 

Privind în ansamblu, drumul parcurs de Institutul de teatru „Szentgörgyi István” 

din Târgu-Mureş, în primele sale două decenii de activitate, putem afirma că procesul 

de învăţământ artistic s-a dezvoltat încontinuu prin perfecţionarea metodelor de predare 

                                                                                                                                               
Stat din Timişoara; timp de opt ani (1957-1965) a fost actor la Teatrul Secuiesc din Târgu Mureş şi 

profesor la Institutul de Teatru „Szentgyörgyi István”; între anii 1965-1990 a lucrat ca regizor la Teatrul 

Maghiar de Stat din Timişoara; începând cu anul 1990 a fost actor şi regizor la Teatrul Naţional din 

Szeged; a jucat în aproximativ în zece filme româneşti şi maghiare. 
65

 Bács Ferenc (1936-), actor; a absolvit Institutul de teatru din Târgu-Mureş în 1960, după care a fost 

angajat la Teatrul Secuiesc; după 1977 a activat la teatrele din Miskolc, Győr şi la Teatrul József Attila 

din Budapesta.  
66

 AMJM, FIC, dosar 1/1970. 
67

 Chereji 1974, p. 4. 
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a cadrelor didactice, prin imprimarea unei note de exigenţă ridicată în creaţia artistică a 

studenţilor. Schimburile de experienţă cu profesori din ţară şi din străinătate, vizitele 

reciproce ale specialiştilor, au avut o influenţă pozitivă asupra activităţii instructiv – 

educative. În cursul acestor ani, şcoala mureşană de teatru se poate mândri cu realizări 

scenice de nivel artistic ridicat, atât din repertoriul dramaturgiei autohtone cât şi din cel 

universal. Măiestria artistică a unor profesori precum artistul poporului Kovács György, 

a maestrului emerit al artei Tompa Miklós, a artistului emerit Lohinsky Loránd şi alţii a 

fost o garanţie şi pentru viitor. Această activitate a dat roade din cele mai bune atât pe 

linie de spectacole integrale de mare răsunet în opinia publică, cât şi pe linie de formare 

a unor personalităţi actoriceşti în continuă creştere. Astfel de actori, absolvenţi ai 

institutului sunt: Lokinsky Loránd, Csorba András, Tanai Bella, Bisztrai Mária, Orosz 

Lujza, Széles Anna, Ács Alajos, Csiki András, Tóth Tamás, Sinka Károly etc. (vezi şi 

Anexa).  

Un fapt care merită a fi reţinut este şi acela că în cinematografia naţională s-au 

impus câteva nume de actori care şi-au început activitatea încă din timpul studenţiei, ca 

de pildă: Széles Anna, Sebők Klára, Nagy Réka şi alţii. 

 

Anexa 

 

Anul 

univ

. 

Nr. 

abs

olv. 

Repartiţia 

Târgu-

Mureş 

Cluj-

Napoca 

Timişoara Satu-

Mare 

Oradea Sfântu-

Gheorghe 

 

 

1954

/55 

 

 

12 

Szigeti 

Tibor  

Gyarmati 

István 

Szamossy 

Kornélia 

 

 

 

Palóczi 

Frigyes 

Ebergényi 

Tibor  

Rácz Béla  

Rindt Rudolf 

Jánó János 

Tulogdi Béla 

Peris Teréz 

 

 

- 

 

 

Nagy 

Imre 

 

 

Zsoldos 

Árpád 

 

1955

/56 

 

5 

 

- 

 

 

- 

Adleff 

Ingeborg, 

Fábián 

Ferencz Sinka 

Károly  Szabó 

Lajos 

Török 

Katalin 

 

- 

 

- 

 

1956

/57 

 

6 

- - Varga Vilmos  

 

Borbáth 

Éva 

Korcazáro

s Jenö 

Balla 

Miklós, 

Vitályos 

Ildikó 

Molnár 

Gizella 

 

1957

/58 

 

4 

 

Toth 

István 

 

- 

 

Balogh Éva 

 

- 

 

- 

Laszló 

Karoly 

Szamosközi 

Laszló 

 

1958

/59 

 

8 

Farkas 

Ibolya,  

Ferenczi 

István,  

Szekely 

Anna  

Szekely 

Ferencz 

 

- 

 

 

Marka Lajos  

Mozes 

Erzsebet 

 

- 

 

Herczeg 

Rosalia  

Laczo  

Gusztav 

 

- 
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1959

/60 

 

5 

Bács 

Ferenc 

 Magyari 

Gergely 

 

- 

 

Kataró István 

 

Boár 

Ferenc 

 

- 

 

Bathó Ida 

 

1960

/61 

 

11 

Illyés 

Kinga  

Czikéli 

László 

Dehel 

Gábor 

Péterffy 

Gyula 

 

Péter Ágnes 

Bosy 

Anna, 

Kömives 

Balázs 

Gáll Ernő, 

Halassy 

Erzsébet 

Fülöp Klára  

Péterffy 

Lajos 

 

1961

/62 

 

7 

Kakucs 

Ágnes  

Nemes 

Levente 

 

- 

Ferenczy 

Csongor 

Papp László 

Weiszgerber 

József 

 

Kisfaluss

y Bálint 

 

- 

 

- 

 

1962

/63 

 

7 

 

- 

 

Nagy 

Réka 

 

Kiss Erzsébet 

 

Kocsis 

Antal 

 

- 

Biluska 

Annamária 

Darvas 

László  

Kiss Attila  

Visky 

Árpád 

 

1963

/64 

 

8 

Hájja 

Sándor  

Réthy 

Árpád 

 

Katona 

Éva 

 

Óss Enikő 

 

András 

Gyula 

 

Orbán 

Károly 

Elchlinger 

József 

Kömives 

Mihály 

 

1964

/65 

 

13 

 

Mihály 

Pál  

Madar 

Livia 

Higyed 

Imre 

Nagy 

Dezső 

Stief 

Magda 

Széles 

Anna 

 

Krausz Isván 

 

Fülöp 

Ildikó 

Kriszován

szky Szid. 

 

Bányai 

Irén  

Botár 

Endre 

 

Vásárhelyi 

Katalin 

Vitályos 

András 

 

1965

/66 

 

10 

 

Bodó 

Zoltán 

Toszó 

Ilona 

 

 

 

 

Flórián 

Antal 

Borbáth Julia 

Moldován Éva 

Rajhona Ádám 

Szélyes Imre 

 

Szöke 

István 

 

Miske 

László 

 

Dobos Imre 

 

 

1966

/67 

 

8 

 

Siklódi 

Elemér 

 

- 

 

Kiss Ildikó 

 Mátray László 

 

Sebők 

Klára 

Tóth Pall 

Miklós 

 

- 

 

Bartis 

Ildikó 

Brătescu 

János Tácsi 

Sándor 

 

1967

/68 

 

10 

 

- 

 

Jancsű 

Miklós 

Kincses 

Elemér 

 

- 

 

Bálint 

Márta 

Kovács 

Klára 

 

Rácz 

Mário 

 

Bogdán 

Tibor 

Borbáth 

Ottilia 

Győry 

András 

Lacz Pap 

Márton 
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Abrevieri 

 

AMJM, FCI – Arhiva Muzeului Judeţean Mureş, Fond familiar Chereji Ion 

MSZL 1994 – Magyar színházművészeti lexikon, Akadémiai Kiadó, 

Budapest, 1994, vol. I-IV. 
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1968

/69 

 

9 

 

Ádám 

Erzsébet 

Zongor 

István 

 

Geréb 

Attila 

 

- 

 

Czintos 

József 

 

Csiky 

Ibolia 

Benczédi 

Sándor: 

Dengyel 

Iván 

Márton 

Erzsébet 

Vajda 

István 
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Du passé de l’éducation théâtrale en Roumanie. 

L’Institut de théâtre „Szentgyörgyi István” de Târgu-Mureş 

Résumé 

 

Dès le début, le théâtre, avec la presse et l'école a été un moyen de propager les 

idées de liberté et de progrès, pour la formation de la conscience nationale. Pour 

surmonter la phase de l'amateurisme, son existence a était conditionné d`existence d’une 

école de théâtre un pour préparer les futurs acteurs roumains. Ce n'est qu'après la 

Seconde Guerre mondiale, qu`on a réussi à institutionnaliser l'éducation théâtrale en 

Roumanie. Cependant, sur une école de théâtre professionnelle on ne peut parler 

qu'après la réforme de l’éducation en Août 1948, qui a donné un nouveau visage de 

l'éducation à tous les niveaux. La nationalisation des théâtres et leurs réorganisation ont 

créé de réelles opportunités, notamment pour les Hongrois pour lesquels ils ont été créés 

les théâtres nationales de Cluj-Napoca, Târgu-Mureş, Oradea, Timişoara, Baia-Mare et 

Sfântu-Gheorghe. Le remplissage et le rafraîchissement du personnel artistique de ces 

institutions ont conduit à la nécessité de créer des institutions d'enseignement supérieur.  

Après une brève présentation sur l’éducation théâtrale, d'abord dans l’ancien 

royaume de Roumanie, puis en Transylvanie, l’auteur de cette étude présente les 

principaux points de l'histoire de l’Institut de théâtre  „Szentgyörgyi István" de Târgu-

Mureş, dans ses vingt premières années d'existence, la seule école de formation pour les 

acteurs Hongrois de Roumanie jusqu’à la Révolution de 1989.  

On souligne que l’école de théâtre de Târgu-Mures était l’un des deux de ces 

institutions existantes en Roumanie d`après la seconde guerre mondiale, un générateur 

de réelles valeurs artistiques, à la fois par les enseignants et puis par la qualité des 

diplômés, qui, dans un court laps de temps, ont été imposées sur les scènes du théâtre 

hongrois et en cinéma roumain. 
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